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6. Kapacita kondenzátoru a

elektrostatické pole v dielektriku

Úloha 1
Vzduchový deskový kondenzátor se skládá ze dvou desek s obsahem 1000 cm2,
které jsou vzdáleny o 1 mm. Jakou silou se přitahuj́ı desky, jestliže je nabi-
jeme na potenciálový rozd́ıl 1000 V?

Úloha 2
Vypoč́ıtejte kapacitu deskového kondenzátoru s plošným obsahem desek
200 cm2, jestliže je mezi deskami sklo o tloušt’ce 1 mm, z obou stran po-
kryté vrstvou paraf́ınu o tloušt’ce 0,2 mm. Sklo má relativńı permitivitu 7,
paraf́ın 2.

Úloha 3
Rovinný vzduchový kondenzátor kapacity 500 pF je nabitý na napět́ı 5 kV.
Dielektrikum kondenzátoru tvoř́ı deska z materiálu s relativńı permitivi-
tou 5. Jak se změńı napět́ı na deskách kondenzátoru odstraněńım izolačńı
desky z kondenzátoru a jaká je práce potřebná na odstraněńı této desky?

Úloha 4
Desky kondenzátoru s obsahem 500 cm2, vzdálené o 1 cm jsou nabité na
napět́ı 5 kV. Jakou práci je třeba vykonat, jestliže chceme desky oddálit na
vzdálenost 4 cm?

Úloha 5
Otočný vzduchový kondenzátor má minimálńı kapacitu 10 pF, maximálńı
1 nF. Jakou práci vykonáme, změńıme-li jeho kapacitu z maximálńı na
miniálńı hodnotu, jestliže je na elektrodách udržováno konstantńı napět́ı
1 kV? Jakou práci vykonáme, jestliže kondenzátor byl při maximálńı kapa-
citě nabit na napět́ı 1 kV a během otáčeńı rotoru byl od zdroje odpojen?
Třeńı v ložisćıch zanedbáváme.

Úloha 6*
Prostor mezi elektrodami deskového kondenzátoru je vyplněn n vrstvami
homogenńıch dielektrik o r̊uzných permitivitách. Rozhrańı mezi dielektriky



Seminář z elektřiny a magnetizmu 2

jsou rovnoběžná s elektrodami kondenzátor̊u a tloušt’ky vrstev jsou r̊uzné.
Jaká bude kapacita kondenzátoru? Jaká bude kapacita kondenzátoru se
dvěmi vrstvami stejné tloušt’ky, je-li rozhrańı a) rovnoběžné s elektrodami
b) kolmé k elektrodám?

Úloha 7*
Prostor mezi deskami kondenzátoru je zaplněn dielektrikem, jehož permiti-
vita se měńı lineárně od hodnoty ε1 u jedné desky k ε2 u druhé desky. Určete
jeho kapacitu.

Úloha 8*
Odvod’te hraničńı podmı́nku pro vektor elektrické intenzity na rozhrańı dvou
dielektrik, tj. podmı́nku pro lom siločar.


